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BOŽIE MILOSRDENSTVO 
V EUCHARISTII

Počas celého života pociťujeme prejavy Božie-
ho milosrdenstva. Ono nás doslova zaplavuje 
aj vtedy, keď si to neuvedomujeme. Podobne 
ako dieťa, ktoré pokojne spí v matkinom ná-
ručí, prijíma jej lásku. Nepotrebuje v tej chvíli 
nutne vedieť, komu vďačí za svoj spánok.
Prvoradým dielom Božieho milosrdenstva 
je dar, že sme sa narodili v čase milosti. Teda 
nie pred príchodom Ježiša Krista. Ale žijeme 
v období, keď Pán Ježiš už premohol hriech 
a smrť a otvoril nám nebo. Taktiež nám zjavil 
Božie milosrdenstvo, ukázal nám cestu spásy, 
ustanovil prostriedky, ktorými získavame Božiu 
milosť. Predovšetkým je to Sviatosť zmierenia, 
ktorou sa očisťujeme od hriechov.
Druhým prostriedkom je Eucharistia. V nej 
sa nám Pán Ježiš ponúka za pokrm pre naše 
duše. Všetci veriaci v stave milosti majú k ne-
mu ľahký prístup. Pán Ježiš k nám prichádza 
so svojím telom i dušou, s človečenstvom 
i božstvom. Prichádza k nám plný sily i života, 
aby nám pomohol chrániť sa hriechov a žiť 
úprimným kresťanským životom. Svojím telom 
a krvou v nás roznecuje lásku a napĺňa nás 
trvalou radosťou. S jeho pomocou a posilou 
dokážeme zvládnuť všetky tienisté a bolestné 
stránky života.
Neraz sa cítime opustení a osamelí, nechá-
peme svet ani sami seba, uprostred súžení 
sa zachvieva naša viera. V takých chvíľach 
môžeme svoj zrak uprieť na kostol. Večné 
svetlo nám hovorí, že Boh bohatý vo svojom 
milosrdenstve, nekonečný v priestore a čase, 
je prítomný v Eucharistii v podobe chleba. 
Prebýva medzi nami a pozýva nás k sebe. Hoci 
sme rozdielni, všetci ho rovnako prijímame.

(Pokračovanie na str. č. 2)

MAMINO SRDCE JE ŠPECIÁLNE MIESTO...
Kto iný by si viac zaslúžil mať svoj sviatok ak nie matka? Najkrajší sviatok v najkrajšom 
mesiaci roka, kde príroda ozaj nešetrí krásou. Ba priam ňou hýri, lebo v prírode je všetko 
tak nádherne rozkvitnuté. Kvitnú aj halúzky jabloní, veď práve jabloňový kvet je symbolom 

dňa matiek. Tento sviatok sa tradič-
ne slávi v druhú májovú nedeľu, keď 
kvitnú jablone. Aj v našej obci túto 
májovú nedeľu mamičky oslavovali. 
Ôsmeho mája o 15.00 hod sa konalo 
posedenie ku Dňu matiek v miestnom 
kultúrnom dome. Najprv sa osláven-
kyniam prihovorila starostka obce 
a potom nasledovalo vystúpenie detí 
z materskej školy. Toto vystúpenie 
bolo najmilším a najkrajším darčekom 
pre ne. Deti prezlečené za kvietky 
recitovali, spievali, tancovali a tak ob-
lažovali srdcia všetkým prítomným. 
Každé je tým kvetom pre svoju matku, pre ktoré 
sa dokáže obetovať, a to dokonca s láskou. Detské 
vystúpenia sú vždy milé, tie v našej obci sú aj 
nápadité, lebo riaditeľka MŠ Darina Halmová si 
dá vždy na programe veľmi záležať. Mnohí sme 
sa tešili na toto vystúpenie a očakávali sme, čím 
deti prekvapia, ale toto nik nečakal. Spoločný 
tanček otcov a dcér, to bolo nielen skutočne veľmi 
pekné, ale aj dojemné a bolo to prekvapenie 
nielen pre mamičky. Päť otcov na javisku vzdávalo 

poctu žene matke spolu so svojimi dcérami. Ockovia za tento tanček dostali dokonca vysvedčenie 
a mamičky detí materskej školy dostali od svojich ratolestí kvietok v kvetináči so srdiečkom a diplom. 
Na diplome bolo napísané: ,,Mamine srdce je špeciálne miesto, kde deti vždy nájdu svoj domov.“ 
Diplom dostali mamičky, pretože mama nepozná slovko ,,NIE“, pretože mama je stále na blízku, pre 
lásku a trpezlivosť a za to, že za deti by dala život. 

■  Nový talent z klížskej doliny v umeleckom svete Lucia 
Dušová sa prezentovala na prvej samostatnej autorskej 
výstave (viac o podujatí na str. č.5). Foto – Peter Maťašeje

■   Oduševnené škôlkarky Emka a  Katka 
bravúrne zvládli svoje vystúpenie.  
  Foto – Mgr. Zuzana Dolná

■ Námestie obce v časti Klížske Hradište  sa v pondelok 23. mája pred šestnástou hodinou zaplnilo bri-
gádnikmi, ktorých zvolalo OZ Hic Vivo. Bol privezený makadam a brigádnici ho navážali na pripravované 
detské ihrisko. Bola to tak vôbec prvá brigáda týkajúca sa tejto dlho očakávanej realizácie výstavby. 
Zúčastnilo sa jej 12 ľudí. Foto – Dana Smatanová

(Pokračovanie na str. č. 3)
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V mesiaci máj 2016 oslávili svoje jubileum títo naši 
spoluobčania:
Pavel Švec  Kl. Hradište 49 50 rokov
Eva Hlavačková  Kl. Hradište 104 50 rokov
Ing. Peter Belica  Kl. Hradište 122 60 rokov
Vojtech Šelmeci  Kl. Hradište 3 60 rokov
Irena Nechalová  Klíž 148 70 rokov
Veronika Smatanová Klíž 67 80 rokov
Z najstaršej generácie našich spoluobčanov oslávili 
svoje jubileum:
Pavel Neštepný Klíž 110 81 rokov
Adolf Medo Klíž 48 81 rokov
Margita Sasková Klíž 107 84 rokov
Irena Dzianová Kl. Hradište 187 85 rokov
Všetkým oslávencom srdečne blahoželáme a prajeme 
im predovšetkým pevné zdravie, Božie požehnanie 
a spokojnosť v kruhu svojich najbližších.

Redakcia Nového Clusu
a pracovníci obecného úradu

• • • • •

21.5.2016  Ing. Andrea Vrabcová a Ing. Jozef Bielich

Oľga Švecová, rod. Maťašeje *19.11.1935  † 21.5.2016
Rudolf Sasko  *25.2.1930  † 22.5.2016
Anton Bielich  *13.3.1933  † 22.5.2016
Otília Kincelová rod.Michalicová *31.3.1938 †24.5.2016
Štefan Varga *13.9.1939 † 24.5.2016

S P O M I E N K A
Kto v srdci žije, nezomiera...

Dňa 18.6.2016 uplynú 3 roky, čo nás navždy 
opustil milujúci otec, starý 
otec a prastarý otec

Emil Chrenko
z Klížskeho Hradišťa.

Spomínajú manželka Má-
ria, deti s rodinami, vnúča-
tá a pravnúčatá.

P O Ď A K O V A N I E
Úprimne ďakujeme všetkým príbuzným, pria-
teľom, susedom, všetkým známym a bývalým 
kolegyniam ktorí odprevadili na poslednej 
ceste našu manželku a mamu

Oľgu Švecovú
rodenú Maťašeje 

ktorá nás navždy opustila dňa 21.mája vo 
veku 80 rokov.

Zároveň ďakujeme za kvetinové dary a prejavy 
sústrasti ktorými ste sa snažili zmierniť náš 
veľký žiaľ. Osobitne ďakujeme Jolane Babko-
vičovej, Margite Dobiašovej, Marte Najmano-
vej, Márií Šusterovej a Anne Stankovej ktoré 
pomáhali zabezpečiť smútočný kar.    

 Smútiaca rodina

ČO SA ZMENILO V OBCI
•  Na obecnom úrade sme vymenili staré balkónové dvere za nové, funkčné, úsporné.
•  V januári sme čistili Vrbinu – tak ako vlani,
•  Zabezpečili sme vypílenie 4 ks poškodených, v minulosti neodborne zrezávaných a hnilobou zničených 

briez na základe petície občanov Vrchdedina, zabezpečili náhradnú výsadbu,
•  Pokračujeme s rekonštrukciou ohrady na cintoríne v Klížskom Hradišti – začali sme v apríli 2016 – pravá 

strana je hotová, ešte nás čakajú úpravy terénu,
•  Rekonštrukcia osvetlenia kaplnky  Klíži – kvôli bezpečnosti a ochrane zdravia – uložili sme káble do 

zeme, pribudla ochranná lišta na stĺpe, ....
•  Čistili sme ríny na škole, zabezpečili úpravu zelene v tesnej blízkosti omietky školy, aby sme zamedzili 

vlhnutiu muriva.
•  Kosíme verejné priestranstvá v obci – aj keď po výdatných dažďoch v máji nestíhame, postupujeme...
•  Dali sme vyčistiť kanál za poštou – aby stíhal brať vodu po výdatných dažďoch a neohrozoval nehnu-

teľnosti občanov v tejto časti obce,
•  Požiadali sme správu Povodia Hornej Nitry o vyčistenie vodného toku v časti Klíž – Kračiny a tiež jeho 

rekonštrukciu,
•  Podali sme nasledovné žiadosti o poskytnutie financií:
 -  Žiadosť o nenávratný finančný príspevok – projekt „viacúčelová plocha“ vedľa materskej školy 

v Doline,
 -  Žiadosť o poskytnutie dotácie – z MF – individuálne potreby obcí - na výmenu okien a dverí na 

budove KD,
 -  Žiadosť FPU na prostriedky pre obecnú knižnicu – na doplnenie knižničného fondu,
 -  Žiadosť o prostriedky pre rekonštrukciu telocvične ZŠ - nebolo vyhovené,
 -  Žiadosť o poskytnutie finančných prostriedkov na riešenie havarijného stavu plynovej kotolne v ZŠ. 

    Ing. Tatiana Sasková

Zakaždým, keď slávime svätú omšu a prijímame Pána Ježiša v Oltárnej sviatosti, sme mu celkom 
blízko, ba priam sa s ním zjednocujeme. Je to najdôležitejšia oblasť našej viery. V nedeľu ideme do 
kostola nie náhodou ani nie preto, že máme na to chuť a náladu, ani nie preto, aby sme si vyplnili 
voľný čas. Vedie nás láska k Pánu Bohu.
Vo svätej omši Pán Ježiš sprítomňuje svoju kalvársku obetu. Preto má svätá omša nekonečnú 
cenu. Veď to, čo dostávame pri svätej omši, stálo Pána Ježiša život. Jeho nesmierna nekonečná 
láska k nám ho priviedla na kríž.
Svätá omša nie je nijaká ceremónia, to nie sú slávnostné reči, obrázky či fotografie. Vo svätej omši 
prežívame tajomstvo nepochopiteľnej Božej lásky. Sväté prijímanie je pre nás zárukou večného 
života. Pán Ježiš to prisľúbil vo svojej eucharistickej reči: „Kto je moje telo, má v sebe život večný 
a ja ho vzkriesim v posledný deň. Moje telo je opravdivý pokrm a moja krv je opravdivý nápoj. 
Kto je moje telo, prebýva vo mne a ja v ňom. Ako mňa poslal živý Otec a ja žijem skrze Otca, tak 
aj ten, kto mňa je, bude žiť zo mňa. Toto je ten chlieb, ktorý zostúpil z neba. Kto je tento chlieb, 
bude žiť naveky“ (Por. Jn 6, 54-58).
Nedeľná svätá omša je stredobodom života Cirkvi i farského spoločenstva. Farnosť sa buduje 
slávením svätej omše. Okrem toho nedeľná svätá omša zahŕňa práve prežitý týždeň práce a sta-
rostí, vďačnosti i modlitieb. Sila a radosť z nedeľného slávenia Eucharistie sa prenáša do nového 
týždňa s jeho starosťami a radosťami. Toto je správna odpoveď na známu otázku: „Načo tam 
chodíte, čo vám tam dávajú?“
Koncom mája sme oslávili sviatok Najsvätejšieho Kristovho tela a krvi. Začiatkom júna oslávime 
sviatok Najsvätejšieho Srdca Ježišovho. Obidva tieto sviatky najviac poukazujú na Božie milosr-
denstvo v Eucharistii. Mons. Anton Kováčik, správca farnosti

BOŽIE MILOSRDENSTVO V EUCHARISTII (Dokončenie zo str. č. 1)

KAPLNKA V KLÍŽI V NOVOM ŠATE
  Už dlhší čas sme boli nespokojní s poškodenou 
fasádou kaplnky v Klíži. Vďaka dobrým a ochotným 
ľuďom, ktorí si v máji vysúkali rukávy, budeme 
môcť sláviť najbližšiu svätú omšu k sviatku Bož-
ského srdca v obnovenej kaplnke. Viacerí z nich 
nechceli, aby ich mená boli zverejnené, ale... naše 
noviny slúžia aj ako kronika obce a iste uznáte, že 
tento vzácny počin treba zaznamenať. Radi tak 
robíme. Najskôr sa odstránila vlhká omietka do 

výšky 1 metra a následne sa urobila omietka a ma-
ľovka. O toto sa postarali Milan Sasko, František 
Lackovič, Pavol Bielich, Peter a Paľko Paliatkoví, 
Miroslav Hazda, Jozef Kardoš, Jozef Bielich (Motyč-
keje), Miloš Marko. Ivan Chrenko urobil nový prah, 
Ján Glodiak zagitoval okná. Upratovanie kaplnky 
a maľovanie ohrady zabezpečili Anna Bielichová 
(Motyčkeje), Eva Paliatková, Božena Neštepná, 
Božena Bielichová. Rudolf Mihaleje zabezpečil 
nový skladací altánok, ktorý sa bude využívať pri 
konaní svätej omše. Snáď sa podarilo vymenovať 
všetkých, ktorí pomohli pri týchto prácach. Ak 
sme na niekoho zabudli, ospravedlňujeme sa 
a radi doplníme, ak nám dáte vedieť. 
  Za kazdý dobrý  skutok sa patrí poďakovať. 
V mene všetkých spoluobčanov Vám patrí veľká 
vďaka za iniciatívu, za čas a námahu pri vykoná-
vaní týchto prác v prospech všetkých nás.

 Ing. Zuzana Holáková

P O Ď A K O V A N I E
Ďakujeme všetkým zúčastneným na poslednej 
rozlúčke s našim zosnulým manželom, otcom, 
starkým a dedkom

Rudolfom Saskom  
ktorý nás navždy opustil 22.5.2016.

manželka a dcéry s rodinami
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Udalosti, Postrehy a Novinky  
slovom a obrazom v skratke

 Zaznamenali sme, že v miestnej základnej škole sa každý štvrtok o 19,oo 
hod. cvičí joga. Predcvičuje Rado Belica z Bošian. Cvičenci radi medzi sebou 
privítajú ďalších záujemcov všetkých vekových kategórií.

 Členovia Klubu dôchodcov sa stretli v pondelok 2.5.2016. Keďže 
druhá májová nedeľa je Deň matiek, tak si ho aj ony pripomenuli na 
svojom posedení. Na úvod predsedníčka Irena Bujnová predniesla 
báseň všetkým mamám a starým mamám. Kyticu z piesni pre svoje 
členky uvili členovia muži. Bol to od nich milý darček k sviatku žien. 
Na posedení sa zúčastnila aj starostka obce. Tiež sa blahoželalo ich 
oslávencom, ktorých bolo v tomto mesiaci až päť.

 V dňoch 6.-7.5. sa osem pútničiek z našej obce zúčastnilo púte rádia Lu-
men do Krakova do baziliky Božieho milosrdenstva. Okrem toho navštívili 
aj Čenstochovú a rodisko svätého pápeža Jána Pavla II. Wadovice.

 Prvé sväté prijímanie sa pre deti v našej farnosti konalo v nedeľu 
8. mája. K sviatosti pristúpilo päť detí. Jeden chlapec bol z Klížskeho 
Hradišťa, jeden z časti obce Klíž, dvaja boli z Ješkovej Vsi rovnako ako 
jediné dievča. Napriek tomu, že prvoprijímajúcich detí bolo málo, 
veriaci boli svedkami ich veľmi pekného náboženského prejavu, čo 
bolo a je nepochybne aj vďaka dobrej príprave, ktorú dostali od vdp. 
dekana Antona Kováčika.

 Na Majstrovstvách Slovenska 
v Body fitness, ktoré sa konali 30. 
apríla v Nitre, sa súťažilo o maj-
strovské tituly, poháre a medaily 
v ôsmich kategóriach. Štartovala 
tam aj naša fitneska Zdenka Do-
biašová (na snímke). V jej kategórii 
do 165 cm súťažilo 18 pretekárok. 
Prebojovala sa do finále a ako naj-
nižšia pretekárka v ťažkej konku-
rencii skončila na šiestom mieste 
s rovnakým počtom bodov ako 
pretekárka na piatom mieste. Je to 
zaiste pekný úspech a aj odmena 
za jej vynaložené úsilie v príprave 
na toto prestížne podujatie.

 Najvýznamnejšie domáce tu-
risticko – spoločenské podujatie 
(píšeme o ňom na inom mieste) 
obohatilo svojou návštevou 
mnoho ľudí z blízka i ďaleka. Stalo sa tak počtom účastníkov druhé 
najúspešnejšie v celej jeho dvadsaťročnej histórii. Na spoločenskej 
časti v kultúrnom dome sa náhodne a nečakane objavil aj Jean – 
Pierre Rotiel z Francúzska. So záujmom si pozrel turistickú výstavu, 
pochutnal si na májovkových zámelkách s klobáskou a navštívil aj 
náš románsky kostolík pričom mu výklad operatívne urobila naša 
rodáčka Mgr. Marcela Švirlochová – Bujnová.

 OZ TU ŽIJEME iniciovalo stretnutie, ktorého sa zúčastnili zástupcovia 
z LESY SR, odštepný závod Topoľčianky, Pamiatkového úradu Prievidza 
a pani starostka Ing. T. Sasková. Cieľom stretnutia bolo doriešiť vlastnícke 
vzťahy kaplnky sv. Jána Nepomuckého na Vrch hore, nakoľko bez tohto 
nie je možné pristúpiť k jej oprave. 

 Presne 23.mája - v deň uzávierky - sme dostali do redakcie NC 
pozdrav z Assisi, ktorý nás veľmi potešil. Poslali nám ho pútnici Eva 
Pauerová, Anna Melušová, Helena Janáková, Božena Bielichová, Mária 
Hlaváčeková, naša rodáčka Zuzana Bajáková, jej brat Mons. Peter Pa-
liatka, vdp. Jozef Jurga s bratom vdp. Justínom Jurgom. Všetci spolu 
sa zúčastnili 6-dňovej púte Assisi - Rím, ktorú zorganizoval vdp. Peter 
Valent - pomocný duchovný v Šali. Z pečiatky sme sa dozvedeli, že 
pozdrav odoslali 19.mája a už o štyri dni bol na stole v našej redakcii. 
Pútnikom ďakujeme za milé prekvapenie.

Informácie zozbieral, napísal a zostavil Peter Maťašeje

SADÍME MY MÁJE, ČO NÁM DAJÚ ZA NE?...
V sobotu 30.apríla sme pokračovali v tradícii každoročného sadenia májov. 
Opäť, tak ako minulý rok, sme prvý z májov osadili po 18-tej hodine pred 
obecným úradom v Klíži. Kultúrny program zabezpečili speváci Klížania. 
Členovia dobrovoľného hasičského zboru v Klížskom Hradišti (na snímke 
pri akcii pred OcÚ) máj bezpečne ukotvili a presunuli sa pred kultúrny 
dom v Klížskom Hradišti, kde o hodinu neskôr slávnosť pokračovala. Bola 
obohatená vystúpením detí miestnej materskej a základnej školy, speváčok 
skupiny Chor de Clus a Klížanov. Tu sa hasiči trochu viac „potrápili“ s májom, 
bol o čosi väčší a ťažší, takže speváci museli „pridávať“, až kým sa nádherný 
strom majestátne neusadil v svojom stanovišti. Po akcii sa podával chutný 
guláš, ktorý v chladnejší podvečer príjemne zohrial. 

Text a foto - Ing. Tatiana Sasková

Zistili sme, že za kultúrnym domom nám občania takto pripomínajú, že 
obec nemá vlastný zberný dvor. Zberný dvor má mať svoje označenie, otvá-
racie hodiny, zodpovednú osobu, ktorá odpad prijíma... a i. Upozorňujeme 
občanov, že v priestore medzi kultúrnym domom a Potravinami Šelméci 
sú umiestnené len kontajnery na železo a sklo. A takto to vyzeralo v naj-
krajšom mesiaci roka - viď foto - za kultúrny dom nám nejaký občan pridal 
nevytriedený komunálny odpad, šatstvo, plasty. Zmiešaný odpad si predsa 
mohol dotyčný dať vyviezť s komunálnym odpadom. Vlani obec vyčistila 
priestory za hasičskou zbrojnicou v Klíži, kde si občania zvykli nosiť „to čo 
doslúžilo“, ako elektroodpad, železo, plechovky... Dnes je priestor čistý, čo 
nás teší. Aj priestor vedľa kultúrneho domu je miesto, ktoré je vo výhľade 
vedľa stojaceho rodinného domu. Veď kto z nás by sa rád z obývačky pozeral 
na vraky chladničiek, staré televízory, doslúžené sedačky z auta. Je zaužíva-
né, že zber elektroodpadu prebieha v mesiacoch apríl a október. Termíny 
vyhlasujeme miestnym rozhlasom. Žiadame občanov, aby elektroodpad 
odovzdávali len v termínoch na to určených a nie hneď bezprostredne po 
zbere. Často býva následne vybrakovaný, znehodnotený a obci ho potom 
nechce zberová spoločnosť prevziať. Ďakujeme za pochopenie.

Text a foto - Ing. Tatiana Sasková

MAMINO SRDCE JE ŠPECIÁLNE MIESTO...
(Dokončenie zo str. č. 1)

Aj deti z našej základnej školy pre svoje maminy a staré mamy pripravili 
pekný a milý program. Vypočuli sme si viaceré básne, zaspievali piesne – 
dokonca aj v angličtine, ktoré oslavovali bytosti im najmilšie a najdrahšie. 
Zaujala aj scénka o cite najušľachtilejšom – o materinskej láske. Po vystúpení 
detí vystúpila na pódium aj mužská spevácka skupina Klížania a zaspievali 
piesne o mamičkách a pre mamičky.

Pre všetkých zúčastnených bolo prichystané na stoloch pohostenie a, že 
účasť bola hojná svedčí aj 120 obsadených stoličiek, čo nestačilo a viacerí 
spoluobčania si program pozreli v stoji. Anna Húdoková

„ZBERNÝ DVOR“
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História rodiny Bergerovej
III. časť

Výsledky jeho lekárskej praxe bo-
li dobre známe. Aj Antonovho syna 
Pavla vyliečil z ťažkého zápalu pľúc, 
jeho vnuka, ako študenta, liečil keď 
mal vredy na žalúdku. V čase I. Čes-
koslovenskej republiky bol členom 
akadémie vied v Bratislave. Vyznal 
sa v poľnohospodárstve. Bol dob-
rým pôdoznalcom. V Janovej Vsi mal 
vlastné pôdoznalecké laboratórium.
Vzťah Dr. Nesnera k svojim svokrov-
com charakterizuje skutočnosť, že po 
prechode frontu (resp. ešte pred ním), 
po II. svetovej vojne, neemigroval na 
západ, zostal tu sám aj bez manžel-
ky. V zimných mesiacoch 1944 – 45 
chodil tajne ošetrovať našich ranených 
partizánov ubytovaných v bunkroch 
v priestore Vrchdiera a Vrch Hora. 
V priebehu I.ČSR, keď Anton Berger, 
ako dôchodca, prichádzal na návštevy 
do Klížskeho Hradišťa vždy na celé 
hodiny odchádzal aj do Janovej Vsi na-
vštíviť Dr. Nesnera, ako svojho krajana 
zo Sedmohradska. Takto si spoločne 
pospomínali a v rumunskej reči pokri-
tizovali pomery ich doby, doby, ktorú 
žili v ČSR. Nikto tým dvom nerozu-
mel.... V už pokročilom veku vyslovil 
želanie, že chce byť pochovaný na 
cintoríne v Janovej Vsi. Nechcel však 
žiadny kamenný honosný pomník. Len 
drevený kríž z dreva pochádzajúceho 
z jeho hory. Keď 1.6.1958 zomrel, jeho 
poslednú vôľu mu vďační občania spl-
nili.“S úctou spomínajú občania z Ja-
novej Vsi“, je uvedené na obnovenom 

hrobovom mieste a uvedený rok 2005 
prezrádza to, že pre túto obec MUDr. 
Nesnera zostáva aj po mnohých de-
saťročiach nezabudnuteľnou postavou 
ich histórie.

V Klížskom Hradišti
Pidollovci sa odsťahovali do Bratisla-
vy, kde si kúpili štvor- poschodový 
dom na terajšom Hviezdoslavovom 
námestí. V ňom neskôr v podnájme 
bývali ako študentky Bergerove dcéry 
Irma a Fricka. A bývala tu aj študentka 
Margita Balko-
vá z Hlohovca. 
Zoznámil sa tu 
s ňom jeden 
z Antonových 
synov Pavol. 
Antona Berge-
ra Pidollovci ne-
nechali len tak. 
Zabezpečili mu 
miesto správcu 
majetkov u ar-
cikniežaťa Jo-
zefa Habsbur-
ského, majiteľa 
veľkých majet-
kov v obvode Topoľčianok, Skýcova 
a Klížskeho Hradišťa. V tom čase 
už bol postavený- zrekonštruovaný 
tzv. „Pánsky dom“ (budova terajšej 
Materskej školy- poz. autora). Bolo 
rozostavané oplotenie obory (zver-
nice) a predchodca Antona Bergera 
bol preložený za správcu cirkevných 
lesov do Kláštora pod Znievom. V roku 
1908 sa Anton Berger so svojou man-
želkou Viktóriou a svokrou Eleonórou 
presťahovali do Klížskeho Hradišťa. 
Ich deti už dospievali tu u nás, v kraji 
pod Hôrkou. Do pôsobnosti nového 
správcu, ktorý v jej sídle, v Klížskom 
Hradišti začal pôsobiť ako 54 –ročný, 
patrili obvody obcí Ješkova Ves, Klíž, 
Klížske Hradište, Jedľové Kostoľany, 
Hostie, Žikava, Zlatno a Skýcov. Bo-
li to všetky lesy zaradené do obory 
(začala sa zriaďovať v rokoch 1880 
– 1905) a čiastočne aj lesy spadajú-
ce do katastra Topoľčianok. Dĺžka 
oplotenia obory bola približne 100 
kilometrov včítane oplotení okolo in-
travilánu Skýcova a malej obory pri 

Jedľových Kostoľanoch (pre odchov 
privážaných muflónov a danielov). Aj 
z tohto je zrejmé, aká dôležitá bola 
správa majetkov, ktorú v Klížskom 
Hradišti Anton Berger viedol a mal na 
starosti. Boli zriadené dve polesia, na 
Vrch Hore (lesník Vašš) a v Skýcove 
(Hartmann).

Na Panskom dome
Jeho súčasťou boli aj hospodárske 
objekty, ktoré boli zoradené v rado-
vej zástavbe (kočiareň, maštale pre 
kone a dobytok). Na konci bol byt pre 
kočiša, za ním bol hospodársky dvor. 
Na konci hornej zástavby, ako na po-
schodí, bol obývateľný objekt, ktorý 
po menších úpravách slúžil ako „žan-

dárňa“. V nej sezónne prebývala sku-
pina detašovaných žandárov v počte 
troch až štyroch mužov. V obdobiach 
vývozu a predaja dreva a konania 
poľovačiek oficiálnych hostí konali 
služby. Boli privolávaní na vyšetro-
vanie krádeží, pytliactva alebo iných 
negatívnych javov. Pri výkone svojej 
služby žandári podliehali vedúcemu 
lesnej správy. K hospodárskym objek-
tom patrila aj sýpka – sklad s vlastným 
nádvorím. Pred domom lesnej správy 
bol dvor (teraz školský) s parkovou 
úpravou a zeleninové záhrady. Za 
domom bola veľká ovocná záhrada. 
Pod južným svahom záhrady bola roľa. 
Na jej konci bol vybudovaný rybníček 
a nad ním bažantnica.
Samotná budova lesnej správy bola 
na prelome 19. a 20. storočia zrekon-
štruovaná pred príchodom Antona 
Bergera. Ten po príchode do Klížske-
ho Hradišťa zažil zmeny podmienok 
pracovného aj spoločenského života. 

■ Tzv. Pánsky dom na začiatku 20.storočia, ktorého podoba sa do 
dnešných čias podstatne nezmenila.

■ Anton Berger už vo vyššom veku – ako 
dôchodca.

Z rozsiahlej práce Životopis Antona Bergera ktorú napísal Ing. Pavol 
Berger vybral a do novinárskej podoby spracoval Peter Maťašeje

Pokračovanie v budúcom čísle



HARMÓNIA FARIEB A TVAROV
Bolo to prekvapujúce. A milé zároveň. Pozvánka na prvú samostatnú 
autorskú výstavu od mladej začínajúcej výtvarníčky potešila. Zároveň 
vzbudzovala zvedavosť. Tá nás doviedla do Výstavnej siene Domu kultúry 
v Partizánskom, kde sa 9.mája konala vernisáž výstavy nazvanej SOLO 
LIghT. Svoje diela tu širokej verejnosti predstavila Lucia Dušová z Ješkovej 
Vsi. Prišli jej najbližší, priatelia a ďalší, ktorí majú radi umeleckú tvorbu. 
Nechýbal ani starosta obce Ješkova Ves Pavol Greguš a prišla aj starostka 
Veľkého Klíža Ing. Tatiana Sasková.
Všetci spoločne sme si mohli pozrieť obrazy, ktoré nás voviedli do sveta 
farieb a fantázie. Lucia rada improvizuje, kombinuje farby, niekedy používa 
geometrické tvary. Pestrosť, nápaditosť a predovšetkým predstavivosť 
akoby sálali z jej obrazov, ktoré maľuje zväčša na sololit. Vo svojich dielach 
ponecháva absolútnu slobodu vo vyjadrení najhlbších pocitov svojej du-
še. Aj preto nedáva obrazom názvy. No sú to nielen farebné kompozície 
a spomínané tvary. Portrét tváre ženy, či pohľad do tváre leva dávajú tušiť, 
že Luciin tvorivý záber môže a zaiste je omnoho širší. Absolventka cirkevného gymnázia v Topoľčanoch pôvodne chcela študovať 

bytový dizajn. Pol roka predtým navštevovala kurz maľovania a keramiky 
na umeleckej škole v Topoľčanoch, aby sa čo najlepšie pripravila na talen-
tové skúšky. Na vybrané štúdium sa napokon nedostala a vyštudovala 
marketingovú komunikáciu v Trnave. Maľovanie brala najskôr ako zábavu 
vo voľnom čase. Nakoniec ju úplne pohltilo a rozhodla sa mu venovať 
naplno. Ako sa návštevníci výstavy, ktorá trvala do 20.mája mohli dočítať 
v bulletine k výstave, snom mladej, 27 –ročnej výtvarníčky je živiť sa umením 
a vystavovať svoje diela na Slovensku, ale aj v zahraničí. Jej talent, charizmu 
a zanietenie bolo badať a cítiť nielen na výstave, ale aj v jej výpovediach 
pre televízny dokument pre Mestskú televíziu v Partizánskom. Rozhodla sa 
vydať na cestu umeleckým svetom. Nezostáva nám iné, iba zaželať jej, nech 
je tá cesta plná odvahy, tvorivej kreativity, ľudí, ktorí ju budú podporovať 
a budú sa tešiť každému novému dielu, ktoré predstaví nielen svojmu 
najbližšiemu okoliu, ale celému svetu ako dôkaz, že stále napreduje, že sa 
jej darí a že sa nechce obzerať späť.

Text a foto - Peter Maťašeje
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F U T B A L
A – mužstvo

24. kolo 1. 5. 2016 TJ Družstevník 
Dolné Naštice – OŠK Veľký Klíž 4 : 1 ( 2 : 1 )
gól OŠK - Néč
Zostava OŠK: Čangel - Chrenko I., Meluš F., Ma-
ťašeje V., Chrenko J., Bielich M., Varga A., Stanko 
Marek, Néč, Bielich Jakub, Vaňo.
K poslednému mužstvu sme šli v oklieštenom 
kádri, čo sa v tomto 6-bodovom zápase ukázalo 
ako rozhodujúci faktor. Okrem pár striel zo stred-
nej vzdialenosti, sme domácim nenarobili väčšie 
problémy, a tak sme odchádzali s prehrou 4 : 1.

25. kolo 8. 5. 2016 OŠK Veľký Klíž – FK Veľké 
Bielice 2 : 1 ( 1 : 0 )
Góly OŠK - Chrenko J., Kučera J. (11 m)
Zostava OŠK: Čangel - Chrenko I., Bielich M., 
Maťašeje V., Chrenko J., Belianský S., Chrenko 
R., Stanko Marek, Kučera J., Bielich Jakub, Vaňo. 
Striedal: Meluš F.
Celé stretnutie sa nieslo v bojovnom štýle, s vyrov-
nanou hrou a množstvom nepresností na oboch 
stranách. O niečo aktívnejšie sme začali my a už 
v 17. minúte po premenenom pokutovom kope 
viedli 1 : 0. Pri šanciach, ktoré sa rodili ojedinele, 
spoľahlivo zasiahli obaja brankári. V 75. minúte 
sme po našej šanci prepadli pred bránou hostí, 
Beňuška sa rútil sám na nášho brankára, ktorý ho 
fauloval a nasledoval pokutový kop aj na druhej 
strane. Ten Putiška síce nepremenil, ale vyrazenú 
strelu sám dorazil do brány - 1 : 1. Body nakoniec 
ostali doma, keď sa v 82. minúte krížnou hlavičkou 
presadil už tradičný strelec Juraj Chrenko.

26. kolo 14. 5. 2016 ŠK Vegum Dolné Vestenice 
– OŠK Veľký Klíž 0 : 0 (0 : 0 )
Zostava OŠK: Čangel - Chrenko I., Holák, Maťašeje 
V., Chrenko J., Belianský S., Chrenko R., Stanko 
Marek, Kučera J., Bielich Jakub, Vaňo. Striedal : 
Varga A., Bielich M.
Celé stretnutie sa odohrávalo v znamení dobý-
vania našej brány domácimi hráčmi. Tí si vďaka 
neustálemu tlaku vytvárali rohové kopy a štan-
dardné situácie, z ktorých sa snažili streliť gól. To 
sme im však našou bojovnosťou i keď niekedy 
so šťastím nedovolili a mohli sme to byť práve 
my, ktorí by jedným gólom rozhodli zápas. V 82. 
minúte šla strela Milana Vaňa len niekoľko cen-
timetrov od pravej žrde. Gól nakoniec nepadol 
a domáci odchádzali z ihriska sklamaní.

27. kolo 22. 5. 2016 OŠK Veľký Klíž – TJ OFK 
Dežerice 2 : 1 ( 1 : 1 )
góly OŠK - Kučera J. 2 (oba 11 m)
Zostava OŠK: Čangel - Chrenko I., Bielich M., 
Maťašeje V., Chrenko J., Belianský S., Chrenko 
R., Stanko Marek, Kučera J., Bielich Jakub, Vaňo. 
Striedal : Meluš F.
Zápas sa poriadne ešte ani nerozbehol a už v 2. 
minúte sme vyhrávali 1 : 0 zásluhou Jána Kučeru, 
ktorý sa nemýlil z pokutového kopu. To nás na-
budilo a mali sme miernu prevahu. Postupne sa 
však ukázala lepšia pripravenosť hráčov Dežeríc, čo 
viedlo k vyrovnaniu v 31. minúte. Znakom druhého 
polčasu bola pevná defenzíva na oboch stranách 
s minimom šancí. Väčšina hry sa odohrávala medzi 
šestnástkami a už sa zdalo, že si body mužstvá 
podelia. Prišla však 83. minúta a faul na nášho 
prenikajúceho útočníka - pokutový kop, ktorý 

opäť s prehľadom premenil Ján Kučera a stanovil 
na konečných 2:1.  MaS

DORAST
15.kolo 30.4. Biskupice- V. Klíž 3:2 (0:1) góly 
OŠK - Smatana D., Bielich M.
Vedenia sme sa ujali po góle Dominika Smatanu. 
Hneď v úvode druhého polčasu sme nepremenili 
pokutový kop, čo sa neskôr ukázalo ako rozho-
dujúce. Domáci tromi gólmi rozhodli a nám sa 
podarilo v samom závere už len znížiť.

16.kolo 7.5. Haláčovce - Otrhánky- V. Klíž 3:1 
(1:1) gól OŠK - Omelka R.
Prvý gól stretnutia padol z pokutového kopu už 
v 2.minúte. Ešte do polčasu sme vyrovnali. Záver 
zápasu ovplyvnili chyby hlavného rozhodcu. Po 
udelení druhých žltých kariet nášmu hráčovi 
a domácemu vylúčil len nášho hráča. Prvú žltú 
kartu domáceho prepísal na iného. Domáci hráč, 
ktorý mal byť vylúčený o pár minút vstrelil víťazný 
gól stretnutia.

17.kolo 15.5. V. Klíž - Dolné Naštice 1:2 (1:1) 
gól OŠK - Bielich S.
V zápase s jasným lídrom súťaže sme viedli iba 
dve minúty. To keď v 15.minúte vstrelil svoj prvý 
gól v drese dorastu Samuel Bielich, no už v 17-tej 
hostia vyrovnali. Po ďalšom inkasovanom góle 
sme už nemali sily na vyrovnanie. Aj napriek ďalšej 
prehre sme zostali na 2.mieste tabuľky.

18.kolo 22.5. Krásna Ves - V. Klíž 4:0 (3:0)
Na zápas sme cestovali oslabení a len s desiatimi 
hráčmi. Zápas bol rozhodnutý už po prvom pol-
čase, v ktorom sme trikrát inkasovali. V druhom 
polčase sa zápas už len dohrával bez našej šance 
na víťazstvo.  MiS

■ Vernisáže výstavy sa zúčastnili viacerí návštevníci z klížskej doliny.

■ Jeden z vystavovaných obrazov.



PARÁDNE VÝROČIE
Pätnásty máj sa môže zdať ako obyčajný dátum v ka-
lendári. Nie však pre našich turistov. Dnešný deň je 
výnimočný. Koná sa dvadsiaty ročník podujatia PO 

STOPÁCH KLÍŽSKEHO OPÁTSTVA. Ľudia sa pomaly schádzajú pred kultúrny 
dom, napriek daždivému počasiu v týždni vyzerá dnešok omnoho lepšie. 

Všetkých zúčastnených postupne privítajú organizátori: predseda nášho 
KST, starostka obce aj šéfredaktor mesačníka Nový Clus. Na prezenčnej 
listine rýchlo pribúdajú podpisy, zastavíme sa na čísle 90. Zastúpenie má 
väčšina turistických klubov z nášho regiónu, predseda KST na Slovensku, 
predseda regionálnej rady KST, ale dá sa povedať, že prišli ľudia od Tatier 
(Martin Mladoň) až k Dunaju.

Vyrážame. Prvá zastávka je na cintoríne pri kostolíku sv. Michala. Šéfredaktor 
Peter Maťašeje podáva parádny výklad o histórii tohto miesta. Nasleduje 
lesná cestička ku kaplnke sv. rodiny, nachádzajúcej sa na hranici klížskeho 
a kolačianskeho chotára. Po krátkej pauze pokračujeme chodníkom na 
Michalov vrch. Cestu nám spríjemňuje po výdatných dažďoch svieži vzdu-
ch a neuveriteľne zelená príroda. Na vrchole opäť krátky výklad z dejín. 
Viacerí využívajú možnosť pokochať sa krásnym výhľadom zo severnej 

strany kopca. Odchádzame smerom na Vrchhoru, ďalšie historické miesto. 
Spoločná fotografia prináša ako vždy množstvo humorných poznámok, ale 
všetci trpezlivo vydržíme. Zostáva nám ešte vyškriabať sa na Malú Ostrú. 
Prudké, krátke stúpanie nás všetkých poriadne rozdýcha a na vrchole sa 
môžeme potešiť opäť peknými pohľadmi do okolia. Posledná časť túry 
smeruje naspäť do dediny, priamo do kultúrneho domu. Čaká tam na nás 
kultúrno-spoločenská časť podujatia. Ihneď po príchode majú všetci mož-
nosť pozrieť si malú turistickú výstavu, ktorá zahŕňa naše úspešne zdolané 
končiare, ako aj úspechy ostatných klubov v rámci turistiky. Čerešničkou na 
torte dnešného dňa je pohostenie. Úžasné, tradičné zámelky chutili všetkým, 
hrniec o chvíľu zíval prázdnotou. Výborná vizitka pre naše kuchárky. Ku 
tomu kávička, či niečo tuhšie, kto ako chcel. Patrí sa poďakovať všetkým, 
ktorí majú akúkoľvek zásluhu na dnešnom podujatí.

A všetci, čo sa prišli iba pozrieť, si mysleli, že sa dnes u nás koná nejaká 
rodinná oslava. A vlastne mali pravdu, veď sa zišla jedna veľká turistická 
rodina, ktorá si dobre rozumie a má si čo povedať. A o to predsa ide, naším 
cieľom je stretávať sa a ľudí spájať. Takže nabudúce rátame aj s vami.

Emil Sasko
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■ Účastníci podujatia si so záujmom prezreli našu najvýznamnejšiu 
historickú pamiatku.  Foto - Dana Smatanová

■ Pekný deň bol, okrem iného, príležitosťou aj na nevšedné zábery... 
 Foto – Dana Smatanová

■ Hlavní aktéri 20. ročníka, zľava Ing. Ondrej Strmeň – vedúci trasy, 
Peter Kňaze tradične zabezpečujúci záver pochodu, predseda KST Ostrá 
Vladimír Sasko, šéfredaktor Nového Clusu Peter Maťašeje a starostka 
obce Ing. Tatiana Sasková.  Foto - Ing. Jana Maťašeje

■ V priestoroch kultúrneho domu sa konala spoločenská časť poduja-
tia.   Foto – Peter Maťašeje


